

பிரஸார் பாரதி
அகில இந்திய வானொலி, சென்னை

11 05 2024

SATURDAY

6.30 PM

மாநில செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

1. மக்களவைத் தேர்தலில் நான்காவது கட்ட வாக்குப்பதிவு நடைபெறும் 96 தொகுதிகளில் இன்று மாலை பிரச்சாரம் முடிவடைந்தது.
2. அரசியலமைப்புச் சட்டத்தை மாற்றுவது மற்றும் இடஒதுக்கீட்டை ரத்து செய்வதுதான் காங்கிரஸின் நோக்கம் என்று பிஜேபி மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு நரேந்திர மோடி குற்றம் சாட்டியுள்ளார்.
3. மத்திய புலனாய்வு அமைப்புகளை பயன்படுத்தி, எதிர்க்கட்சிகளுக்கு பிஜேபி நெருக்கடியை ஏற்படுத்துவதாக காங்கிரஸ் தலைவர் திரு மல்லிகார்ஜுன கர்கே கூறியுள்ளார்.
4. தமிழகத்தின் மேற்கு தொடர்ச்சி மலை பகுதிகளில் அடுத்த ஐந்து நாட்களுக்கு கனமழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.
5. ஜப்பான் ஓபன் டென்னிஸ் போட்டியில் இந்தியாவின் ருதுஜா போஸ்லே – நியூசிலாந்தின் **Mary Hourigon** இணை பட்டம் வென்றது.

இனி விரிவான செய்திகள் ----

<<<<<<>>>>>>

மக்களவைக்கு நான்காவது கட்ட வாக்குப்பதிவு நடைபெற உள்ள 96 தொகுதிகளில் இன்று மாலையுடன் பிரச்சாரம் நிறைவடைந்தது.

இந்தத் தொகுதிகளில் அரசியல் கட்சித் தலைவர்கள் இறுதிக்கட்ட பிரச்சாரத்தில் ஈடுபட்டனர்.

ஆந்திரப்பிரதேசத்தில் 25, தெலங்கானாவில் 17, உத்தரப்பிரதேசத்தில் 13, மகாராஷ்டிராவில் 11, மேற்குவங்கம் மற்றும் மத்தியப்பிரதேசத்தில் தலா 8, பீஹாரில் 5, ஜார்கண்ட் மற்றும் ஒடிசாவில் தலா 4, ஜம்மு-கஷ்மீரில் ஒரு தொகுதி என மொத்தம் 96 தொகுதிகளில் வரும் திங்கட்கிழமை வாக்குப்பதிவு நடைபெற உள்ளது.

ஆந்திரப்பிரதேசத்தில் 175 சட்டப்பேரவை தொகுதிகளுக்கும், ஒடிசாவில் மொத்தம் 147 சட்டப்பேரவை தொகுதிகளில் 28 தொகுதிகளுக்கும் அன்று தேர்தல் நடைபெறுகிறது.

இதற்கிடையே, மக்களவைக்கு 5வது மற்றும் 6வது கட்ட வாக்குப்பதிவு நடைபெற உள்ள தொகுதிகளில் பிரச்சாரம் விறுவிறுப்பான கட்டத்தை எட்டியுள்ளது.

மாநில மற்றும் தேசிய கட்சிகளின் தலைவர்கள் தொகுதிகளில் முகாமிட்டு தங்களது கட்சி வேட்பாளர்களுக்கு ஆதரவு திரட்டி வருகின்றனர்.

<<<<<<>>>>>>

அரசியலமைப்புச் சட்டத்தை மாற்றுவது மற்றும் இடஒதுக்கீட்டை ரத்து செய்வதுதான் காங்கிரஸின் நோக்கம் என்று பிஜேபி மூத்த தலைவரும், பிரதமருமான திரு நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.

ஒடிஷா மாநிலத்தில் பிரச்சாரம் மேற்கொண்ட அவர், ஷெல்யூட்டு வகுப்பினர், பழங்குடியினர் மற்றும் இதர பிற்படுத்தப்பட்ட வகுப்பினருக்கு தற்போது வழங்கப்பட்டுவரும் இடஒதுக்கீட்டை பறிக்கும் நோக்கில் அக்கட்சி செயல்படுவதாக கூறினார்.

அரசியலமைப்புச் சட்டத்தை மாற்றியமைக்கவோ, இடஒதுக்கீட்டை ரத்து செய்யவோ காங்கிரஸ் மேற்கொள்ளும் அனைத்து முயற்சிகளுக்கும் முற்றுப்புள்ளி வைக்கப்படும் என்று திரு நரேந்திர மோடி தெரிவித்தார்.

<<<<<<<>>>>>>

அமலாக்கப்பிரிவு, மத்திய புலனாய்வுப்பிரிவு உள்ளிட்ட அமைப்புகளை பயன்படுத்தி, எதிர்க்கட்சிகளுக்கு நெருக்கடியை ஏற்படுத்தும் நடவடிக்கையை பிஜேபி மேற்கொண்டுள்ளதாக காங்கிரஸ் தலைவர் திரு மல்லிகார்ஜுன கர்கே கூறியுள்ளார்.

பீகார் மாநிலம் பாட்னாவில் இன்று செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், I N D I கூட்டணிக்காக தேர்தல் பிரச்சாரத்தில் ஈடுபட்டுவரும் தலைவர்களுக்கு பிரச்சினையை ஏற்படுத்தும் வகையில் அக்கட்சி செயல்படுவதாக கூறினார்.

கூட்டணியில் உள்ள பல தலைவர்கள் சிறைக்கு அனுப்பப்படுவதாகவும் அவர் குற்றம் சாட்டினார்.

பணவீக்கத்தை கட்டுப்படுத்துவது குறித்தோ, வேலைவாய்ப்பின்மையையும், வறுமையையும் போக்கும் நடவடிக்கைகள் குறித்தோ பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி ஒரு வார்த்தைகூட பேசுவதில்லை என்றும் அவர் கூறினார்.

அவர் தேர்தல் பிரச்சாரத்தில் தேவையில்லாத விஷயங்களை கூறி மக்களை திசை திருப்பும் முயற்சியில் ஈடுபடுவதாகவும் திரு மல்லிகார்ஜுன கர்கே குற்றம் சாட்டினார்.

<<<<<<<>>>>>>

ஒரே நாடு – ஒரே தேர்தல் என்ற கருத்தை பிஜேபி பரப்பி வருவதாக ஆம் ஆத்மி கட்சியின் மூத்த தலைவர் திரு அரவிந்த் கெஜ்ரிவால் தெரிவித்துள்ளார்.

புதுதில்லியில் இன்று செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், தங்களது கட்சியை ஒடுக்க பிஜேபி முயல்வதாகவும் குற்றம் சாட்டினார்.

ஆம் ஆத்மி என்பது கட்சி மட்டுமல்ல, ஒரு கொள்கையின் வடிவம் என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

எதிர்க்கட்சித் தலைவர்களை சிறைக்கு அனுப்பும் நடவடிக்கையை அக்கட்சி மேற்கொண்டுள்ளதாகவும் திரு அரவிந்த் கெஜ்ரிவால் குற்றம் சாட்டினார்.

<<<<<<<>>>>>>

இந்திய விண்வெளித்துறையில் சேர்ந்து பணியாற்றுவதற்கு ஏராளமான வாய்ப்புகள் உள்ளதாக இஸ்ரோ நிறுவனத்தின் விஞ்ஞானி மற்றும் இயக்குனர் திரு ஆசீர் பாக்யராஜ் தெரிவித்துள்ளார்.

தூத்துக்குடி மாவட்டத்தில் இன்று “கல்லூரி கனவு வழிகாட்டு நிகழ்ச்சியில்”, மாணவர்களிடையே பேசிய அவர், இதற்கான படிப்புகளை ஆர்வமுடன் கற்குமாறு கேட்டுக்கொண்டார்.

(வாய்ஸ் டைட் - ஆசிரிர் பாக்யராஜ் - 30 செகண்ட்ஸ்)

<<<<<<<>>>>>>

தமிழகத்தில் அடுத்த ஐந்து நாட்களுக்கு ஒரு சில இடங்களில் மிதமான மழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாக சென்னை வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது.

இம்மையத்தின் இயக்குனர் திரு செந்தாமரை கண்ணன் இன்று எமது செய்திப்பிரிவுக்கு அளித்த பேட்டியில், மேற்கு தொடர்ச்சி மலை பகுதிகளின் ஒரிரு இடங்களில் கனமழைக்கு வாய்ப்புள்ளதாகவும் கூறினார்.

(வாய்ஸ் டைட் - செந்தாமரை கண்ணன் - 50 செகண்ட்ஸ்)

சேலம் மாவட்டத்தில் பெய்துவரும் கோடை மழையால் வெப்பம் தணிந்துள்ளது என்றும், இதனால் மக்கள் மகிழ்ச்சி அடைந்துள்ளனர் என்றும் எமது செய்தியாளர் கூறுகிறார்.

(வாய்ஸ் டைட் - விஜயகுமார் - 30 செகண்ட்ஸ்)

<<<<<<>>>>>>

தமிழகத்தில் பத்தாம் வகுப்பு பொதுத்தேர்வில் தேர்ச்சி பெறாத மாணவர்கள், துணைத் தேர்வு எழுத, அவர்கள் பயின்ற பள்ளிகளில் வரும் 16ஆம் தேதி முதல் ஜூன் 1-ஆம் தேதி வரை விண்ணப்பிக்கலாம் என்று அரசு தேர்வுகள் இயக்ககம் அறிவித்துள்ளது.

ஞாயிற்றுக்கிழமை தவிர்த்து காலை 11 மணி முதல் மாலை 5 மணி வரை விண்ணப்பிக்கலாம்.

தனித்தேர்வர்கள் கல்வி மாவட்டங்கள் வாரியாக அமைக்கப்பட்டுள்ள சேவை மையங்கள் மூலமாகவும் விண்ணப்பிக்கலாம் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்த தேர்வுகள் ஜூலை 2 ஆம் தேதி முதல் ஜூலை 8ஆம் தேதிவரை நடைபெறும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

<<<<<<>>>>>>

சென்னை எழும்பூரிலிருந்து வேளாங்கண்ணிக்கு இம்மாதம் 17-ஆம் தேதிமுதல் அடுத்த மாதம் 30-ஆம் தேதி வரை வெள்ளி மற்றும் ஞாயிற்றுக்கிழமைகளில் வேளாங்கண்ணிக்கு சிறப்பு ரயில் இயக்கப்படுகிறது.

இரவு மணி 11.50-க்கு சென்னை எழும்பூரிலிருந்து இந்த ரயில் புறப்படும். மறுமார்க்கத்தில் வரும் 18-ஆம் தேதி முதல், ஜூலை ஒன்றாம் தேதி வரை சனி மற்றும் திங்கட்கிழமைகளில் இந்த ரயில் இயக்கப்படுகிறது.

வேளாங்கண்ணியில் பிற்பகல் மணி 2.45-க்கு இந்த ரயில் புறப்படும்.

இதற்கான முன்பதிவு தொடங்கியுள்ளதாக தெற்கு ரயில்வே தெரிவித்துள்ளது.

<<<<<<>>>>>>

மாவட்டச் செய்திகள்

மயிலாடுதுறை மாவட்டத்தில் ஆட்சியர் திரு மகாபாரதி தலைமையில் அதிகாரிகள் குழுவினர் 396 பள்ளி வாகனங்களை ஆய்வு செய்தனர்.

தருமபுரி மாவட்டத்திற்கு உட்பட்ட தனியார் பள்ளிகளின் வாகனங்களை மாவட்ட ஆட்சியர் திருமதி சாந்தி ஆய்வு செய்தார்.

ராமநாதபுரம் மாவட்டத்தில் தனியார் பள்ளிகளில் இயங்கிவரும் பள்ளி வாகனங்களை மாவட்ட காவல்துறை கண்காணிப்பாளர் திரு சந்தீஷ் மற்றும் வட்டார போக்குவரத்து அலுவலர் திரு ஷேக் முகமது ஆகியோர் இன்று ஆய்வு செய்தனர்.

உதகையில் தேசிய அளவிலான நாய்கள் கண்காட்சி தொடங்கியது. இதில் 56 வகைகளைச் சேர்ந்த 450-க்கும் மேற்பட்ட நாய்கள் பங்கேற்றன.

நாகை மாவட்டம் நாசூரில் ஆன்லைன் வாட்டரி சீட்டில் பரிசு பெற்றவருக்கு கொடுப்பதற்காக கொண்டுவரப்பட்ட 30 லட்சம் ரூபாயை மேலவாஞ்சூர் சோதனைச்சாவடியில் காவல்துறையினர் கைப்பற்றினர். வாட்டரிசீட்டு விற்பனையில் ஈடுபட்டவர்களையும் கைது செய்தனர்.

கள்ளக்குறிச்சி மாவட்டத்தில் மாணவர்கள் உயர்கல்வி பயில்வதற்கான “கல்லூரி கனவு வழிகாட்டுதல்” நிகழ்ச்சி வரும் 13-ஆம் தேதி நடைபெறவுள்ளதாக ஆட்சியர் திரு ஷர்வன்குமார் தெரிவித்துள்ளார்.

திருச்சி சோமரசம்பேட்டை அருகே அறுந்துகிடந்த மின்சார கம்பியை மிதித்ததில் இரண்டு பெண்கள் உயிரிழந்தனர்.

காஞ்சிபுரம் மாவட்டம் ஸ்ரீபெரும்புதூரில் உள்ள ஆதிகேசவ பெருமாள் கோவிலில் தேரோட்டம் இன்று நடைபெற்றது.

<<<<<<<>>>>>>

விளையாட்டுச் செய்திகள்

ஜப்பான் ஓபன் டென்னிஸ் போட்டியில் இந்தியாவின் ருதுஜா போஸ்லே – நியூசிலாந்தின் **Mary Hourigon** இணை பட்டம் வென்றது.

இன்று நடைபெற்ற மகளிர் இரட்டையர் பிரிவு இறுதியாட்டத்தில் இந்த இணை 3-6, 6-3, 10-6 என்ற செட் கணக்கில், ஜப்பான் **Hurana Arakawa – Aoi Ito** இணையை வென்றது.

உலக மல்யுத்த ஒலிம்பிக் தகுதிச் சுற்று போட்டியில், இந்தியாவின் **Nisha Daahiya** இறுதியாட்டத்திற்கு முன்னேறியுள்ளார்.

இஸ்தான்புல்லில் நடைபெற்றுவரும் இப்போட்டியின் மகளிர் 68 கிலோ எடைப்பிரிவின் அரையிறுதி ஆட்டத்தில் அவர், ருமேனியாவின் **Alexandra Anghel**-ஐ வென்றார்.

இதன்மூலம் அவர் பாரிஸில் நடைபெறவுள்ள ஒலிம்பிக் போட்டிக்கு தகுதி பெற்றுள்ளார்.

ஐ.பி.எல். கிரிக்கெட் போட்டியில் மும்பை இன்று கொல்கத்தா அணியை எதிர்கொள்கிறது.

கொல்கத்தாவில் நடைபெறவுள்ள இப்போட்டி இரவு மணி 7.30-க்கு தொடங்கவுள்ளது.

<<<<<<<END>>>>>>